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Pe 1 noiembrie 2016, conf. 
univ., dr. Serghei ANDRONIC, 
decanul Facultății Inginerie 
și Management în Elec-
tronică și Telecomunicații, 
a pășit pe un nou făgaș 
în cariera sa profesională, 
intrând în echipa manageri-
ală a UTM pentru a susține 
desfășurarea optimă și efici-
entă a activităților didactice 
în importanta și responsa-
bila funcție de prorector 
pentru studii.

Preluând ștafeta de la un 
veritabil maestru al orga-
nizării procesului educațional, care s-a dedicat 
peste o jumătate de secol  pregătirii cadrelor 
inginerești, cercetării și manageriatului univer-
sitar – prof. univ., dr. Petru TODOS, noul prorec-
tor își propune să dezvolte în continuare opera 
de organizare a procesului de studii, începând 
cu elaborarea planurilor de învățământ, stabi-
lirea structurii calendaristice a anului univer-
sitar, organizarea concursului de admitere, asi-
gurarea standardelor de calitate și finalizând cu 

desfășurarea examenelor de 
absolvire.

De altfel, activitatea în noua 
sa funcție presupune o conti-
nuare a operei de educaţie pe 
care o realizează la FIMET în 
cadrul mai multor mandate 
de decan, timp de mai mulți 
ani ținând degetul pe pulsul 
întregii universităţi în cel mai 
ascuţit segment de organizare 
a studiilor – Admiterea, exer-
citând cu brio, până anul tre-
cut, și funcţia de secretar ge-
neral al Comisiei de Admitere.

În mediul universitar este cunoscut deja mottou-
ul său: „Studentul este prioritatea noastră și 
a-l menține în centrul actului educațional este 
misiunea noastră cea dintâi” – un deziderat pe care 
își propune să-l realizeze și la nivel per universitate.

Mult succes în stabilirea în continuare a punților 
cognitive, afective și emoționale cu studenții, pro-
fesorii și toți cei care întregesc noțiunea de UTM, 
domnule prorector Serghei ANDRONIC!

Pe 10-11 noiembrie 2016 la UTM a avut loc lansa-
rea Proiectului de cercetare „Sisteme performante 
de acționare a vehiculelor hibride și electrice cu o 
mașină sincronă axială cu două rotoare, un stator 
și un singur invertor (HELSAX)”, derulat în con-
formitate cu Programul de cooperare științifică și 
tehnologică bilaterală, semnat în 2015 între AȘM 
și Autoritatea Națională pentru Cercetare Științifică 
și Inovare din România (ANCSI). Volumul alocațiilor 
bugetare în proiect constituie 200 mii lei (AȘM) și 
20 mii € (ANCSI).

Proiectul va fi realizat pe parcursul a doi ani de 
consorţiul constituit din UTM, Universitatea Po-
litehnica Timișoara și Universitatea Tehnică „Gh. 
Asachi” din Iași. UTM participă cu o echipă de 
cercetare din care fac parte subsemnatul, în ca-
litate de director naţional în consorțiul proiectu-
lui, dr. hab, prof.univ. Tudor AMBROS, lect. sup. 
Marcel BURDUNIUC, lect. univ. Petru VÎRLAN, 
Vadim CAZAC și Iurie NUCA, doctoranzii Adrian 
ŢURCANU și Alexandru MOTROI, masterandul 
Alexandru JALBĂ, Catedra electromecanică şi 
metrologie, FEIE.

Proiectul de cooperare bilaterală prezintă o im-
portantă investigaţie științifică și practică cu re-
zonanţă europeană în domeniul reducerii poluării 
mediului ambiant de către transportul clasic prin 
utilizarea vehiculelor hibride sau electrice cu 
sisteme performante de acționare electrică. Prio-
ritatea colaborării constă în elaborarea unui pro-
iect științific pentru participarea la competițiile 
anunțate de Programul „Orizont 2020” al UE și 
alte programe internaționale similare. Cercetări-
le teoretice se vor materializa în teze de master şi 
de doctor în tehnică, vor sta la baza unor propu-
neri de implementare practică. 

În prima zi a avut loc întâlnirea echipelor de cer-
cetare din UTM, UPT şi TUIASI, la care a fost coor-
donat programul de lucru. Delegațiile au luat cu-
noştinţă de laboratoarele și expoziția de realizări 
științifice ale profesorilor și studenților Catedrei 

electromecanică și metrologie. În cadrul vizitei 
la întreprinderea tehnico-știinţifică „Informbu-
siness” din Chișinău (director: Vitalie Eșanu) 
oaspeții au fost impresionați de laboratoarele 
specializate și realizările companiei în domeniul 
echipamentelor și convertoarelor de tracțiune, 
sistemelor de tracțiune pentru vehicule electrice 
urbane de pasageri. Întâlnirea la Departamentul 
Relații Internaționale, UTM s-a axat pe realizarea 
programului de mobilitate ERASMUS+ semnat în 
ianuarie 2016 de UPT și UTM (coordonatori: Sorin 
DEACONU, Ilie NUCA). 

La sesiunea de lansare a proiectului (11.11.2016) 
au participat reprezentanți ai conducerii UTM, 
FEIE, Departamentului Transporturi, mediului 
de afaceri. Directorii de proiect Ilie NUCĂ (UTM) 
și Sorin DEACONU (UPT) au prezentat echipele 
de lucru, obiectivele și planul de realizare a pro-
gramului comun de cercetare. Pentru o mai bună 
cunoaștere a realizărilor științifice în tematica 
proiectului au fost prezentate o serie de rapoar-
te și comunicări: dr. hab., prof. Tudor AMBROS 
(UTM), dr. ing., prof. Lucian TUTELEA, dr. ing., 
conf. Ciprian ȘORANDARU, dr. ing., șef lucrări 
Octavian CORNEA, drd. Loredana GHIORMEZ 
(UPT), dr. ing., conf. Vasile HORGA (TUIASI). 
Ulterior, delegațiile au vizitat laboratoarele De-
partamentului Transporturi (șef: dr., conf. Victor 
CEBAN), Parcul-muzeu al tehnicii în aer liber și 
Centrul de Tehnologii Spațiale, UTM.

Realizarea acestui proiect de cercetare comună cu 
partenerii din România ne va permite să contri-
buim la atingerea unui obiectiv major lansat de 
comunitatea europeană – diminuarea emisiilor 
de gaze poluante ale transportului cu ardere in-
ternă – prin cercetarea și dezvoltarea sistemelor 
de acționare avansate pentru vehiculele cu pro-
pulsie electrică sau hibridă.

dr., conf. univ. Ilie NUCA,
șef Catedră EMM,

director de proiect din partea UTM

În perioada 14-25 noiembrie 2016 un grup de pro-
fesori ai Universității Tehnice a Moldovei participă 
la un program de mobilitate la Universitatea din 
Aalborg (Danemarca) în cadrul proiectului Erasmus+ 
PBLMD: Introducing Problem Based Learning in 
Moldova: Toward Enhancing Students’ Competitive-
ness and Employability. 

PBLMD este un proiect național, care are drept 
scop îmbunătățirea calității predării și a metodo-
logiilor de învățare, precum și a programelor de 
învățământ superior din Republica Moldova.

Pe parcursul perioadei de mobilitate profesorii 
și-au stabilit o serie de activități în cadrul depar-
tamentelor Business and Management și Com-
puter Science, coordonate de profesorii asociați 

ai universității, dr. Romeo V. Țurcanu și dr. Ivan 
Aaen. Activitățile respective au scopul de a con-
solida viziunile privind învățământul centrat pe 
student și cel bazat pe probleme (PBL - problem-
based learning) dorit a fi implementat la UTM, 
din 1 septembrie 2017, prin lansarea noului pro-
gram de studii Ingineria software.

Relevanța unor asemenea proiecte pentru schim-
bările dorite în sistemul educațional a fost 
menționată de consulul onorific al RM în regatul 
Danemarca, Aser MORTENSEN, la întâlnirea cu 
profesorii universităților din Moldova.

UTM susține profesorii în creșterea profesională 
și recunoaște mobilitatea personalului ca parte a 
strategiei de modernizare și internaționalizare.

SERGHEI ANDRONIC – NOUL 
PRORECTOR PENTRU STUDII 

HELSAX: proiect moldo-român
de cercetare

Robotica și mecatronica 
se vor studia la UTM

Noi mobilități la Aalborg

„În anii următori roboții ne vor domina prac-
tic în toate sferele de activitate. Deja avem 
roboți care fac ordine prin casă, roboți de bu-
cătărie sau care ne pot ajuta să învățăm ma-
tematica, roboți implicați în procesul de pro-
ducere etc. Și nu e vorba doar de roboții care 
seamănă a jucării. În RM există o aplicare 
largă a cunoștințelor în domeniu”, consideră 
Ionela TITIREZ, manager pentru Dezvoltare, 
Educație și Antreprenoriat TIC din cadrul Pro-
iectului de Competitivitate al USAID Moldova, 
invitata emisiunii Alb&Negru de la UNIME-
DIA.

În această ordine de idei, domnia sa a declarat că 
în anul de studii 2017-2018 la UTM va fi deschisă o 
specialitate de robotică și mecatronică.

În opinia sa, spe-
cialitatea de ro-
botică este una 
de mare perspec-
tivă. Importanța 
și necesitatea im-
plementării robo-
ticii în sistemul 
educațional a fost 
subliniată recent 
și de faptul că 58 
de instituții de 
învățământ și 7 biblioteci din RM au beneficiat de 
donații de seturi de robotică – o dovadă a extin-
derii Programului de studiere a roboticii ROBO-
CLUB din cadrul Proiectului de Competitivitate 
al USAID Moldova.

În iulie 2016 menționam că rectorul 
UTM Viorel BOSTAN a semnat acor-
duri de colaborare cu trei universități 
din Italia, în vederea valorificării 
unor oportunități educaționale 
atractive pentru viitorii specialiști 
din industria modei, designul indus-
trial și de produs. Astfel, la Univer-
sitatea publică Fine Art Academy di 
Como, studenții FIU au posibilitatea 
de a studia specialitatea „Design 
vestimentar”, timp de 1 an, iar 
masteranzii – 6 luni,  acumulând 
credite academice echivalente celor 
din RM. Actualmente, 7 studente de 
la Facultatea Industrie Ușoară a UTM 
sunt în Italia, la Fine Art Academy di Como, unde 
continuă să studieze Designul vestimentar.

Utemistele ne scriu din Italia:

Bună seara,

Ne cerem scuze că vă răspundem așa de târziu, 
am avut o săptămână foarte încărcată: am făcut 
cunoștință cu profesorii, cu experiența lor pro-
fesională foarte bogată și inspirată, sălile și blo-
curile de studiu, materiile pe care o să le studiem. 
Aici procesul de studii este foarte bine organizat. 
Informațiile de care avem nevoie: schimbări în orar, 
invitații la evenimente organizate de Academie, alte 
noutăți – toate ne sunt comunicate prin intermediul 
poștei electronice. Asta este foarte comod și pentru 
administrație, și pentru noi. Apreciem înalt atitudi-
nea binevoitoare pe care o au managerii universității 
față de noi. Deseori ne cer feedback-ul cu referire la 

procesul de studiu și comoditățile în reședință.
Metoda de predare practicată aici este una interac-
tivă, care implică dialog, lucrul în grup, cu referire 
la diverse surse externe utile. Un foarte mare accent 
se pune pe cultura modei și tot ce presupune aceasta 
de la începuturi până în prezent. Prezentând anu-
mite teme de modă, se fac trimiteri asociative la 
secvențe din filme, mișcări, sculptură, monumente 
arhitecturale, branduri, designer ș.a.
Pentru noi s-a format un orar special care ne per-
mite să absorbim la maxim din întregul program 
academic. Apreciem foarte mult faptul că avem un 
orar încărcat, deoarece urmăm cursuri de speciali-
tate împreună cu studenții din anul I, II, III. Avem și 
ore de italiană. Sperăm că la întoarcere nu vom avea 
de susținut diferențe.

Cu recunoștință și respect,
studentele Lilia ABABII,
 Cristina POSTOLACHI,

Ecaterina CARAMAN, Natalia HAREA

Studente FIU: scrisoare din Italia 


